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A polgári tudomány vajmi gyakran megfe­
ledkezik önmagáról és megállapít oly tényeket, 
melyek elől aztán meghátrái. melyekből nem 
ner következtetést vonni, mert e következtetés 
>ak egy lehet: a polgári táisadalom és intéz- 

nényeinek halálos Ítélete.
Egy német professzor, aki üres óráiban a szo­

cializmus iránt is érdeklődik, nemrégiben elő 
adás tartott arról a kérdésről, hogy micsoda 
hatásai van ránk a kultúra, mi kép hat az egyé 
n iség re és hogy vájjon vidámabbakká, kedély­
ben gazdagabbakká, mélyebbekké és jobbakká 
tesz-«- bennünket. Persze, “bennünket” alatt az 
emberek mindnyáját értette, kivétel nélkül: 
munkásokat, tőkéseket egyaránt. A kérdésre ta-
- adólag válaszolt, a következőket fejtve ki: “A 
111’dem kultúra elidegenített minket városi em­
bereket a természettől, úgy. hogy ez legfeljebb 
’ 'ég csak esztétikai élvezet tárgya ránk nézve.
'.’em élvezzük töbet az évszakokat, sem éjsza­
kát. sem nappalt, sem havat, sem vihart — ha-
'a'K forgalmi akadály formájában nem ismer­

tedül k meg vele. Annyira eltávolodtunk a ter­
mészettől. hogy az iskolás gyermekeket meg 
kell tanítani a természet -ismeretére. Táblákon 
mutatjuk meg nekik, milyen a nyár és milyen a 
íeí.... A személyes vonatkozások megszűntek.
Meg a család is. mint lakás és táplálkozási kö- 
znsség mindinkább lazul és ezzel megszűnik a 
nő számára az ő bensejéhez nőtt hivatás. Ha-
- üllőképpen a férfi munkája is, mely nem teljes 
munka végzése, csak egy az egyéniség szem­
pontjából esztelen részletmunka, elveszti er- 
k dcsnemesitő és felemelő erejét.'

Igaz ugyan, hogy a modern technika hallat­
on csodamüveket hoz létre, de az összes ta- 

lmánvok és felfedezések még sem jelentenek 
egyebet, minthogy általuk a szerencsétlenség, 
a nyomor, a milliók halmozásának baja vala­
micskével enyhül. Mindama lehetőségek, me­
lyeket a feltalálás démona nyújtott nekünk, 
semmivé lesz. ha feltesszük azon kérdést, mit 
hoznak létre valósággal. Mi szüksége van a vi­
lágnak annyi világosságra? Mert a városokban 
összezsúfolva lakunk és mert esténkint száz- 
ezrivel mászkálunk szanaszerte, ami persze vi­
lágítást követel. Minek kell a levegőben röp 
ködnünk? Mire való a telefon, mi értelme van a 
graminofon feltalálásának ? Egy jóizlésü kor­
szak oly embert, aki a grammofont feltalálja, 
életfogytiglani fegyházzal büntetné. A mi jó ér- 
zesü-ikel a feltalálás szelleme nem törődik, 
c-ak a lármának és bűznek szolgáltat ki ben­
nünket és — mivel anyagi javakat termel, me­
lyek ismét a népesség szaporodására vezetnek 
— tömegeket hoz létre számunkra. Kétségte­
len, hogy a tudomány, ott ahol a technika hasz­
nára i ólt, nagyon termékenynek bizonyult, de 
valóságos bepillantásunk a dolgok lényegébe 
egy hajszállal sem nagyobbak ma, mint voltak 
az előv. A modern kultúra semmit sem tett 
belső életünk, boldogságunk, megelégedésünk 
és elmélyedésünk érdekében.”

A derék német burzsoa tudós a jó öreg kö­
zépkort sírja vissza, a maga céhrendszerével és!
egyéb javaival, miközben elhallgatja, hogy a ---------
kultúra előnyei azért mutatkoznak ilyen kéte- Daniel De Leon előadása
seknek a professzori koponya számára, mert a Temple-ben
annak folytan, hogy kevesek élvezik az elő- .
nyöket. milliók nyomorogni kénytelenek, an-1 ' o ytatas ( )
nak Divtán, hogv kevésnek jut a világosság,: P,e fogom önöknek bizonyítani, hogy a 
milliói- 'botorkálnak sötétségben, annak foly- pttre and simple unionizmusnak semmiféle el­
tűri. hogv a tudományos elmélyedés, mint lát- ismerés sem jár. Be fogom bizonyítani, hogy az 
luk. kevés kivétellel osztálvérdekek céljaira tör- igenis felelős fennálló bajokért, hogy feszese a
ténik. egy hajszállal sem vitte előre a világ kul-| kapitalista bűntényeknek és a munkásosztály
túráját ostorává lett. Ez a kérdés a

Hogy a polgárság tudománya mennyire nem második pont

_ VALLOMÁSAI.
sadalom idejét múlt gazdasági alapjainak ki­
küszöbölése s azoknak megfelelőkkel való he- 
h ettesitése érdekében. És hogy erre nem utal­
tak a mérsékelt szocialista és a mértéktelenül 
radikális polgári tudósok, az nagy hiba, hiba 
azért, mert megerősitik ezzel a hallgatással a 
házasági törvények reformálásáért küzdő egye­
sület azon téves felfogását, mintha a házassági 
törvények reformálása vagy bármi féle más re­
form elegendő volna mindazon bajok megszün­
tetése érdekében, melyek a társadalmi élet min­
den terén, tehát házassági téren is mutatkoz­
nak.

Ebben a- téves felfogásban támogatják az 
egyesületet azok a tudósok, akik mint pl. Lom- 
broso, azt állítják, hogy a válás egyértelmű 
békével. “A házasági elválás — úgymond 
kiváló tudós — nem megölő je a társadalmi 
rendnek és házi békének, mint némely fana­
tikusok állítják: ellenkezőleg segít fentartani 
a társadalmi békét és visszaállítani a boldog­
ságot ott, ahol azt a gyűlölt kötelék lehetet­
lenné tette.”

Hogy főleg a jelenlegi viszonyok között a 
házassági elválás tilalma az őrültséggel hatá­
ros intézkedés, arra nézve nem igen lehet ko­
molyan számbavehető ellenérv, főleg miután 
köztudomású, hogy a válási tilalom semmi 
mást nem jelent, mint a katholikus egyház túl­
ságos befolyását, amely minden lehet, csak 
hasznos nem. De ugyanakkor az elválás lehető­
ségét vagy szabadságát a társadalmi békével. 
vag)r annak eszközével azonosítani, legalább is 
utópia, az utópia pedig lehet tetszetős és hang­
zatos — csak nem tudomány. A legterjedelme­
sebb válási szabadság sem szüntetheti meg a 
tőke és munka osztályharcát, tehát nem te­
remtheti meg a társadalmi békét.

És ha ennek elhallgatásáért kárhoztatandók 
a polgári tudósok, kétszeresen kárhoztatandók 
a körkérdésben résztvett szocialisták, akiknek, 
ha valamiben kell. hogy eltérjenek a pol- 
párságtól, úgy ez bizonyára az ő társadalom- 
tudományi felfogásuk. De nem: Bemard Show 
például beéri az osztrák törvény kárhoztatá- 
sával, de elfelejti kijelenteni, hogy egy jó tör­
vény sem sokat tudna segíteni azokon a bajo­
kon, melyek alatt a mai kulturfokon az embe­
rek nagy többsége szenved.

Mert szent igaz, amit a fent idézett német 
profeszor állít, a mai kultúrára vonatkozólag. 
Bizonv a polgári világ kultúrája csak ennyit 
hozott létre: kevesek jólétét és milliók nyomo­
rát. Azokat az eredményeket, melyeket a kul­
túrától remélni lehet, csakis a szocializmus 
kultúrája valósíthatja majd meg. Ez szünteti 
meg a város és falu említett ellentéteit és mind­
azokat a többi ellentéteket is, melyeket a pol­
gári társadalom idézett föl.

------o------

hoz hasonlítanak, melyek a vámpír és áldo­
zata között vannak meg, melynek az vérét 
szívja — és ily viszony bizonyára semmiféle 
közösséget sem teremt. Valóban azok az em­
berek, kiket a tőkésosztály és munkásosztály 
érdekeinek “kölcsönösségéről”, azonosságáról 
a munkás és munkaadó osztály “testvériségé­
ről” fecsegnek, olyasmit kívánnak a munkás­
tól, amiért, ha azt lehetségesnek tartanák, sa­
ját gyermekeiket is elnáspángolnák. Azt köve­
telik tőlük, hogy higyjék el, mikép lehetséges 
két ember között egy aknát olyképen elosztani, 
hogy mind a kettőnek ; nagyobb rész jut. (De­
rültség) Lehetetlen! Ha a munkás négy dollár

Egyről másról.
AZ OLASZORSZÁGI MOZGALOMBÓL. — ERŐSZAK-E VAGY SZERVEZETT MUN­

KÁS MOZGALOM? — EGYET MÁST A SZOCIALISTÁK “ZSARNOKSÁGÁ­
RÓL” ÉS A POLGÁRI LAPOK SZERÉNY“ KÉRELMEIRŐL”. MIT 

JELENT AZ, HA A “NÉPAKARAT” TERJED?

Az olasz párt- és szakszervezeti mozgalomra 
nagy fontosságú az az értekezlet, melyet nem­
régiben a pártvezetőség és a Confederazione 
del Lavoro (Munkásszövetség) tartott meg 
Rómában. Az értekezletet a munkásszövetség 

, hívta egybe, hogy amnesztiát próbáljon kiesz- 
értéket termel és a tőkés elvesz belőle kettőt, közölni azon sztrálkolók számára, kik sztrájk al­
akkor a munkás sántára csak kettő marad meg; 
ha a tőkés hármat vesz el, a munkás egygyel 
kénytelen beérni: ha a tőkés három és felet tu­
lajdonit el, a munkásnak csak ötven cent jut. 
És megfordítva, ha a munkás egy egész dollár­
hoz ragaszkodik, a tőkés részesedése háromra 
száll alá; ha a munkás előre tör és kettőt tart 
meg, csak kettő marad meg a kapitalista szá­
mára: ha a munkás érti a módját, mikép biz­
tosítson hármat a maga számára, a tőkés kény­
telen vona egygyel beérni és ha végül a munkás 
olyképpen “osztozkodik”, hogy mindazt, amit 
termel, “megszerzi és megtartja”, a mi kapi­
talistánk kénytelen volna dolgozni menni. (De­
rültség és tetszés.) Másszóval, megszűnnék ka­
pitalista lenni. Nos tehát, a falragasz számai 
világosan mutatják azt a törvényt, mely a tő­
kés termelési rendből folyik. Ez a törvény nem 
segíti a munkást abban, hogv ez termékéből 
mindinkább növekvő részt tartson meg a maga 
számára: a kapitalistának segít, sőt egyenesen 
megköveteli tőle, hogy rablásait mindjobban fo­
kozza. Az ő darabjának mind nagyobbnak és 
szélesebbnek kell lennie, a munkás szeletének
pedig megfelelő módon mindinkább keske-

A “VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI. 

(The priamble of the Industr. Workers of the 
World”.)

nyebbnek. Itt nincs semmi érdekközösség! E 
ténynek az imént felolvasott ponttal való vo­
natkozása sokkal nyilvánvalóbb, hogysem még 
további bizonyítékokat igényelne. Ámde e pont­
ban mélyebb értelem és jelentőség is van el­
rejtve. o!v értelem és jelentőség, mely közvet­
len gyakorlati erővel és fontossággal bir.

Elkerülhetetlen következménye ez annak a 
hazugságnak, mely szerint a tőkésekével együtt 

munkások jóléte is mindinkább nagyobbo­
dik, hogy tehát azok érdekei is közösek és hogy 
következésképpen egyformán is állanak egy­
mással szemben. Természetesen, ha mindkette­
jüknél minden kívánságuk szerint folyik le, 
egyformáknak is kell lenniök, még ha elisme­
rik is, hogy ez az ő “egyformaságuk” más-más 
természetű. Ezen eredendő hazugságból, me­
lyet a kapitalista professzorok, politikusok és 
csuhások terjesztenek és amelyet a tőkésosztály 
munkáshadnagyai buzgón továbbítanak a pure 
and simple unionizmus soraiban, egy egész se­
reg álnok és valósággal dögletes hatású hazug­
ság vezethető le. Az ős-hazugság, mely szerint 
a tőkésekével együtt a munkások jóléte is 
mindinkább fokozódik, szüli a másikat, mely 
szól a tőkés és munkás egyenlőségéről; ez a 
gyermek pedig azt a csalást nemzi, melyet kő­

halmával törvénytelen erőszakosságra ragad­
tatták el magukat és súlyos büntetésre ítél­
tettek.

Ez értekezletre aztán meghívták a szociál­
demokrata, demokrata és köztársasági parla­
menti frakciót is. A szociáldemokrata pártveze­
tőség ebben a három frakciónak a közeledő ál­
talános választásokon leendő együttműködé­
sére való szándék előkészítését látván, hely­
telenítette az értekezlet egvbehivását, mint jog­
körébe való illetéktelen beavatkozást. Az érte­
kezletet mindazonáltal megtartották. Váratla­
nul megjelentek ezen szindikalisták is ,kik sem 
munkáskamarák képviselői, sem szakszerveze­
tek küldöttei nem lévén, semmiféle résztvételi 
jogosultsággal sem bírtak, igy tehát a tanács­
kozásokba be sem folyhattak Az értekezlet el­
határozta, hogy általános agitációt rendez az 
amnesztia érdekében. Az alkalmazandó eszkö­
zök sorából ez alkalommal kifejezetten kizár­
ták az általános sztrájkot. Néhány nappal ké­
sőbb. egy temetés alkalmával, mely egy szeren­
csétlenül járt munkást vitte el utolsó útjára, 
összeütközésre került a dolog a munkások, kik 
az előre megállapitot temetési irányon változ­
tatni akartak, s a rendőrség között, mely ebbe 
nem egyezett bele.A munkások téglával dobál­
ták meg a rendőröket, kik erre revolverlövé­
sekkel válaszoltak. A tiltakozás jeléül erre a 
munkáskamara kimondta az általános sztráj­
kot, mire Róma munkásai három napon át ün­
nepeltek. A szociáldemokrata parlamenti frak­
ció és a munkásszövetség ellenezték, hogy a 
sztrájk más városokra is kiterjesztessék s a 
mozgalom — Beramotól eltekintve — csak­
ugyan tisztán Rómára szorítkozott.

A vér, mely Róma utcáin folyt, ezúttal azon­
ban hatalmas hatást gyakorolt pártkörökben. 
Mindenütt elismerik immár, hogy az erőszak 
politikájával nem lehet sokra menni. A köz­
ponti pártlap uj szerkesztője, Morgari kép­
viselő, egy cikében alaposan kifejti, hogy egy 
modern államban a régi rendszer szerinti for-

rék férfiak ugyan, de azt képzelik, hogy az 
igazság az ő részükön van. És aki ez ellen 
mukkanni mer, azt fejedelmi nyájassággal 
lebunkózzák.

De azért még sem hagyhatom szó nélkül 
azt a vádjukat, hogy az Amerikai Magyar 
Sajtó kéregét, amikor a magyarokat és a 
magyar egyleteket arra hívja fel, hogy lép­
jenek be az alapitó és pártoló tagok sorába.

Tesék elhini. tisztelt testvéreim a szabad­
ságban és az eszmeérlelésben, csak a neve 
más a gyereknek. Mink, újságírók, kérjük 
munkástársaink támogatását, mert nincs mó­
dunkban ukázokat kiadni, önök pedig egy­
szerűen kivetik az adót.... És jaj az adó- 
hátralékosaiknak, akik azt merik mondani, 
hogy: nem adózunk!
Ennek a tárgyi része ez: ők kérik, (tehát 

csak mégis bevallanak valamit a kéregetésből) 
mi pedig követeljük “munkástársaink” támoga­
tását és állítólag könyörtelen bosszút állunk az 
“adóhátralékosokon” vagy a “békétleneken”.

Hát álljunk csak meg egy szóra: A fenti ál­
lításban ugyanis a megtévesztés szándéka, és a 
hazug vádaskodás úgy úszik az igazság felszí­
nén. mint az olaj szokott a viz fölött. Minde­
nekelőtt : Mit jelent az. hogy a polgári újság­
író urak kérik “ munkástársaik” támogatását? 
Kik ezek a “munkástársaink” ? Micsoda mun­
kás az. aki polgári érdekeket szolgáló újságíró 
ur társa ? Nem úgy, urak, önök a tőkések ügyé­
nek előmozdítói, kik a munkások, a MI munkás­
társaink támogatását kérik, hogy sikeresen dol­
gozhassanak azok céljai ellen s hogy meg le­
gyenek védve az ő támogatásuk mellett attól a 
nyomortól, melyben ők maguk sínylődnek, meg 
legyenek oltalmazva, ha majd a toll kiesik ke­
zeikből. az a toll, mely “harmic” és még több 
esztendőn át a,töke érdekében és a munka tö­
rekvéseinek megrágalmazásában kopik el, 
meg legyenek oltalmazva, ha a tőke az ő esz­
méik érlelésének kitartottjait megfelelően ki­
használván, az utcára dobja.

Ha az újságírók csakugyan elnyomottak, ki­
zsákmányoltak, proletárok, úgy a szocialista 
táborban a helyük, de ha a tőkések szolgálói, 
úgy el kell szenvedniük a kifacsart citrom sor-

radalom el sem képzelhető. Kimutatja annak s^t, tekintve, hogy nem mindenki biztosíthatja 
valóságát, amit Liebknecht már évekkel ezelőtt öreg napjait váltómanipulációkkal.
megállapított, hogy t. 
akcionárius ténvező.

i. az erőszak csak re- A polgári újságírók épp oly kevéssé mun-

zönségesen “szerződésinek neveznek és látni
gitson, vagy polemizáljon olyan egyénekkel, a 
kik saját bevallásuk szerint nem polimizálhat- 

fogják, hogy ez az unokája az őshazugságnak j nak; egyszerűen azért, mert nincs elvük, a 
mikép hoz a világra a munkások korára méltó j melyet képviselhetnének, ha mindjárt nem is 
utódokat. j e2t Vallják be.

Mi az a “szerződés"? Nem szocialisztikus, De Mr az “Egvről-másról” elsősorban 
magyarazatat fogom e szónak adni. E kifeje- tézmények megfigyelésének van szánva.

kástársaink. mint a kapitalista államhatalom ál- 
g tál kitartott tanárok, tanítók, papok és egyéb

szocialistaellenes ‘eszmeérlelők”. Az ő alkalmi 
Ennek a rovatnak nem lehet az a hivatása, nninkásbarátkozásuk csak a megtévesztés szán- 

hogy elfogult egyéni szempontokat megvilá- dékaival történhetik, ennek azonban mindke-
vésbbé ülneek fel a mi munkástársaink és “szo­
cialista embertársaim”.

tud a mai viszonyok, társadalmi berendezések: felé visz bennünket, az előszó ama három pont- 
és gazdasági kereteken tulemelkední, azt egyjjának második pontja felé, melyeket önökkel

megbeszélni óhajtok és amelyek két utolsója, 
mint beszédem kezdetén kijelentettem, az el­
sőn fordulnak meg, melyet épp az imént fej­
tegettem.

A második pont — újból fel fogom olvasni 
ekkép hangzik:

“A munkásosztály és a munkaadó osztály 
között semmiféle közösség sincs.”
Bizonyos tekintetben ezt a pontot is igazol­

ják ezen falragasz számai, mindazon nyilván­
való következtetésekkel együtt, melyek belőlük

aktuális esemény is bizonyítja:
Ausztriában a házassági törvények reformá­

lásáén küzdő egyesület, me v az osztrák tör­
vény válási tilalma ellen küzd, több kiváló tu­
dós véleményét kérte ki e tárgyban s a legtöbb­
jének álláspontja oda irányult, bogy a házas­
sági el válás “erkölcsi szükségszerűség”. Dacára 
annak, hogy a körkérdésre néhány szocialista, 
a polgári tudósok közül pedig a legbátrabbak 
és legradikálisabbak válaszollak, amennyire a 
lapok által kivonatosan közölt válaszokból meg­
állapítható. a válaszolók mindegyike a mai há­
zasság rend és a mai erkölcsi felfogás alapján 
vizsgálta a kérdést, sehol sem érvényesül az a 
nézet, hogy az egész mai házassági rend, mint 
minden idők házassági rendje a tulajdoni vi­
szonyokat követi. Hogy csak ezek változása 
változtathatja meg kellőképen a mai házassági 
rendet, annak minden hibáival egyetemben, 
hogv az intézményeket elsősorban nem erkölcsi 
oldalukról, hanem gazdasági oldalukról kell 
tekintenünk, nem erkölcsös felháborodás a 
módszere rossz viszonyok megváltoztatásának, 
hanem céltudatos szervezett munka a mai tár­

toknak. Bármik legyenek ugyanis valamely 
osztály érdekei, melynek anyagi jóléte foly-

. I 11_— A L /\*-/-l ülrűi Ovást emelkedik és azon osztálynak érdekei 
melynek anyagi jóléte s mindaz, ami attól függ, 
szakadatlanul sülyed és pedig hasonló tempó­
ban sülyed, amelyben az előbbi osztály joyete 
növekszik — bármik legyenek is ezen két osz­
tály érdekei, ezeknek egymással semmi közös­
ségük sem lehet. Ezen két érdekcsoport közötti 
vonatkozások még csak nem is két, ámbár t. 
kntétes, de egymást kiegészítő erők viszonyai, 
mint a minőket a természettudományok írnak 
le. Ezek a vonatkozások még leginkább azok-

zésnek semmi köze sincs a szocializmushoz. Ez 
oly kifejezés, melynek jelentése együtt fejlő­
dött ki az emberek tapasztalatával. Az a ma­
gyarázat, melyet önöknek adni fogok, a tör­
vénykönyv magyarázata, az a magyarázat, me­
lvet az összes bíróságok elfogadnak és határo­
zataik alapjául szolgál. A szerződés oly meg 
állapodás, melyre két egyenrangú fél jut, tehát 
két egyenlő helyzetben levő fél közös elhatá­
rozása; két szabad ember megállapodásának 
eredménye. Ahol a felek, kik valamely megál­
lapodásra jutottak, e követelményeknek meg­
felelnek, ott érvényes szerződés jöhet létre kö­
zöttük: ahol valamely szerződés kötésénél ezen 
lényeges kellékek valamelyike hiányzik, az 
egész dolog semmis és érvénytelen, a csalás­
nak egy oly okmánya jön létre, melynek bűnébe 
esik az, aki a szerződést a másikra kényszeríti. 
Hadd világítsam meg ezt:

Tegyük fel, hogy valamely minneanapolisi 
előadás-ügynökség egy képviselője, azon cél­
ból, hogy megbecsülhetetlen szónoki szolgála­
taimat a mai estére biztosítsa, levelet intézett 
hozzám New Yorkba és -a feltételek iránt ér- 

a deklődvé én azt válaszoltam volna, hogy 500 
dollárért jövök. Erre ő — mondjuk — visszairt 
volna, arra kérve, hogy ebből az összegből eny- 
nyit meg ennyit engedjek. Erre én megint vá­
laszolok és tegyük fel, hogy hosszú alkudozás 
után hajlandónak jelentkeztem volna 400 dol­
lárért jönni, amibe aztán ő is beleegyezik, mire 
megfogalmazunk egy írást, mely körülbelül ek­
képpen hangzott volna:

(Folytatjuk.)

in­
neni

pedig kicsiny, személyi perpatvaroknak, mégis 
e helyüt kell foglalkoznunk Rudnyánszky ur­
nák ama feljajdulásával, melyet a sajtókalózok 
egyesüléséről irt közleményünk váltott ki be­
lőle. E helyütt kell vele foglalkoznunk azért, 
mert Rudnyánszky ur akarata ellenére és ön- 
tudatlanul is “vitatkozott” velünk akkor, ami­
kor a szocialista szervezkedési módot tette 
kritika, még pedig jó hazafias szokás szerint, 
igen sekélyes kritika tárgyává, anélkül, hogy a 
tárgyról, amelyről beszél, a legcsekélyebb sej­
telme volna. De ez az ő baja! Ami bennünket a 
dologban érdekel, az az, hogy nem ő az egye­
düli. aki a szocializmus ellen ilyen rövid lélek- 
zetü kifogásokat emel, hanem az ilyen jól tájé­
kozott lapszerkesztők által megfertőzött mun­
kástársaink is azt hiszik, hogy egy-két ilyen 
természetű kifogással megszabadulhatnak az 
öntudatossá válás azon kétségtelenül nehéz 
munkájától, melyet a szocializmus mindenkire 
ráró, aki csak meg akar, vagy kénytelen vele 
megismerkedni. És ez az oka, nem pedig, hogy 
egy igen jelentéktelen embernek és egy igen 
jelentéktelen lapnak a gyöngéit mutassuk ki, 
késztet bennünket arra, hogy e kérdéssel egy­
általán s e helyen foglalkozzunk.

A közleményünkre megjelent válasz egész 
terjedelmében igy hangzik:

Nem szeretek vitatkozni. Ha az ember 
csöndesen, higgadtan szól, nem hallják meg. 
Ha pedig kiabál, nincs igaza.

És legkevésbbé lehet kedvem vitára szo­
cialista embertársaimmal. Mert ők igen de-

Valóban “csak a neve más a gyereknek”: Mi, 
a szocialisták, nyíltan kivetjük az adót a szo­
cialista szervezetek és a szocialista munkáslap 
fenntartóira, kivetjük az adót önmagunkra, 
hogy az összmunkásság felszabadításáért folyó 
nagy -nemzetközi küzdelemben méltóan ve­
gyük ki a magunk részét és é végből szerveze­
tünk magunkfenntartotta szervezetekben és e 
végből csinálunk lapot mi magunk magunk­
nak és minden munkástársunknak s az ezek 
fenntartására szükséges összegeket bizony csak 
a magunk és munkástársaink megadóztatásá- 
sából teremthetjük elő, mert a tőkének támo­
gatására nekünk semmi szükségünk nincs. Te­
hát mi nyíltan adózunk és adóztatunk a mi osz­
tályunk jóvoltáért.

ők pedig alattomosan könyörögnek, behá- 
ózva, hazug reményekkel hitegetve, hazug test­
véri viszonyt színlelve csalják ki öntudatlan 
munkástestvéreink támogatását a saját maguk 
önző céljaira. Csakugyan csupán a neve más a 
gyereknek. Mi munkások is adóztatunk, ők is 
adóztatnak, mégis azzal a “csekély” különb­
séggel, hogy mi valamennyiünk számára, ők 
önmaguk számára. És ebből a kicsiny különb­
ségből levonható következtetések ezek:

Ha mi nem adózunk önmagunk céljaira, ak­
kor bizony jaj nekünk, úgy az adóhátraléko­
soknak és “békétlenkedőknek”, mint a pontos 
fizetőknek és “béketürőknek”, mert, ha nem 
adózunk, ez azt jelenti, hogy tovább tart a 
küzdelmünk, hogy nehezebb a harcunk, hogy 
zavar áll be abban a szakadatlan munkánkban, 
hogy az amerikai magyar munkások tömegeit 
osztálytudtra hozzuk. Nem jelenti a szocializ­
mus megvalósításának lehetetlenné tételét, 
mint némelyek remélik, de kétségtelenül las­
sítja a fejlődés menetét.

(Folytatás a második oldalon.)
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PÁRBESZÉD.
Folytatja János és Samu bácsi.

Samu. Az osztályharc napról-napra iszonya­
tosabbá válik.

János. Már megint az az ostoba kifejezés. 
Osztálvharc nem létezik, én mondom. Semmi­
féle határvonal nincs az osztályok között. Bár- 
melv munkás becsületességgel, józansággal és 
kellő erélylyel lehet kapitalista. Kövekezetesen 
a te úgynevezett “osztályharcod" légből kapott 
dolog.

S. Hány ezer dollárt loptál te életedben?
J. Én? Egyet sem.
S. Ó bocsánat. Hány hordó sört fogyasztot­

tál el naponként?
J. Uram! Tudja meg, hogy én nem vagyok 

iszákos.
S. Akkor te valószinüleg nagyon lusta vagy. 

Hány órát töltesz te naponkint az ágyban?
J. (Sopánkodva.) Igen jól esne. azt a 8 vagy 

9 órát. mely az ember egészségéhez feltétlenül 
szükséges, ágyban tölteni. De én naponta 10 
órát dolgozom a gyárban, mely a folyó túlsó 
oldalán van és az ut két órát vesz igénybe és ..

S. Tehát akkor te még nem vagy kapitalista?
J. (Néma marad.)
S. Ne lé.gy olyan lehangolt. Te ismered Hyd- 

et. McCallt, McCurdyt és több gazdag embert, 
ezek mind dolgoztak .mielőtt a millióikhoz ju­
tottak.

J. Remélem, nem akarsz engem ezen egyé­
nekkel egy kategóriába sorozni, kik közismert 
korrupt törvényhozók és nyilvános pénzek el­
kezdői ?

S. Dehogy! dehogy! Én csak azon gondolkoz­
tam. hogy milyen tiszta és józan életet élnek az 
acéltrust Corey-jai és a dohány-trust Duke-jei.

J. Mi? Ezek. kik a válópör-biróságot folyto­
nosan igénybe veszik ?

5. S azután a munkának mily óriási halmazát 
végzik el naponta műhelyeikben Carnegie és 
Rockefeller?

J. Ezek a kéjutazók? (Kezd már világosan 
látni) Már megint becsapódtam ! Tisztességnek, 
józanságnak és kemény munkának semmi be­
folyása nincsen erre vonatkozólag, ugyebár?

S. Nem sok. Mit gondolsz, kikből alakult ki 
a munkásosztály?

J. A céltalan és ostoba —
S. Dehogy! Egyesek lehetnek céltalanok és 

ostobák, mások nem. Azonban, ami mindkét 
osztályt kényszeriti, hogy önmagát, mint bér- 
rabszolgát eladja, mindkettőnél közös.

J. Mi az?
S. Az. hogy a termelési eszközöknek nincse­

nek birtokában.
J. Nevezd annak.
S. Következetesen, mindaddig, amíg a szo­

cialista köztársaság nem létesült és azáltal a 
társtulajdonjog megadatik minden termelőnek, 
lehetetlen a bérmunkás-osztályt megszüntetni. 
Az osztályharc tehát nem ostoba kifejezés, ha­
nem tagadhatatlan tény. Az ebből származó elé­
gedetlenség és a nép íelvilágosodottsága oly 
nagymérvű már, hogy a kapitalista pártok hosz- 
szu lére eresztett meséi már nem képesek ennek 
elenkezőjéről meggyőzni senkit sem. Elég soká 
bolondították a népet a pénz- és vámkérdéssd, 
ma már azt megunták. A nép már érett a szo­
cializmusra. Ennek a kapitalista rendszernek el 
kell tűnni és helyet csinálni a szocialista köz­
társaságnak. Mig ez a kapitalista rendszer tart, 
a nép nemcsak, hogy szegény marad, hanem 
folyton szegényebb és szegényebb lesz. Tűn­
jön el ez az őrfiit rendszer!

Egyröl=másról.
(Folytatás az első oldalról.)

Mi történik azonban, ha az ő kéregetésükbe 
burkolt megadóztatásunknak nem teszünk ele­
get? Az történik, hogy az ö kicsiny, önző érde­
kekre alapított és munkások becsapására szá­
mi tó vállalataik megtwknak. Am ily mértékben 
tért hódítanak a munkások által s a maguk szá­
mára létesített és fenntartott intézmények, 
ugyanolyan mértékben omlanak össze a tőké­
sek érdekeit, eszméit és céljait szolgáló válla­
latok. Aki ez állításomat nem hiszi, az agitál­
jon a Népakarat érdekében az amerikai magyar 
munkások körében s majd meglátja, nem fog­
nak-e hamarosan kimúlni a hazafias és vallásos 
mételyt terjesztő s közben alázatosan kéregető 
lapocskák.

Ha néhány nap agitációjának eredményeit 
megtekintem lapunk utolsó számainak L j és 
folytatólagos előfizetések’ rovatában, úgy le­
hetetlen annak a gyanúmnak kifejezést nem ad­
nom, hogy Rudnyánszky ur lapja nem lesz 
hosszú életű e földön, dacára annak, hogy ő 
kéregét, mi pedig “ukázokat adunk ki.

A Népakarat terjedése a felvilágosodás ter­
jesztése, a felvilágosodás terjedése pedig egy­
értelmű minden önzés pusztulásával, ezért je­
lent egyet a mi haladásunk az ő megszűnésével.

Ami végül R. ur lapját illeti, az olyan, mint 
a szerkesztője — saját bevallása szerint: Ha 
csöndesen, higgadtan szól, nem hallják meg, ha 
pedig kiabál, nincs igaza.” — Ami még koránt­
sem jelenti azt. hogy ha szerényen, higgadtan 
kéregét, akkor — igaza van.

------o------
A “SZOCIALISTA PÁRT”

NEMZETI KONVENCIÓJA.
A “Socialista Párt” Chicagóban tartotta meg 

nemzeti convencióját. amelyen az Egyesült Ál­
lamok elnökségére E. W. Debs-et. alelnöksé- 
gére Ben. Hanfordot jelölte. Csalódtak azok. 
akik azt hitték, hogy a convenció a valóban 
forradalmi szocializmus szellemében fog le­
folyni.

Jóllehet, a forradalmi szocializmus néhány 
képviselője is ott volt a convención. a szocialis­
ták által követendő taktikát illetőleg senki fel 
nem szólalt. Senki sem fejezte ki azt a nagy tö­
megek által osztott felfogást, hogy a szocialista 
pártnak már nemcsak kompromisszumok köté­
sében kell összes tevékenységét kimeríteni, ha­
nem forradalmi elveket hirdető tényleges ak­
ciót kellene folytatnia. Senki sem akart a dele­
gátusok közül ily inditvánvnyal előállani. jg

Ellenben ott voltak az “üzlet” és “reform’- 
szocialisták, kiket már jól ismerünk.

A konvenció a helyzet okozta nehézségek és 
a krízis okozta szomorú állapotok felett nagy 
bölcsen tova siklott és valósággal úgy tett, mint 
az a pap, aki a szentirás magyarázgatásánál 
egy helyen megakadt, és mikor latta, hogy a 
szószból ne mtud kimászni, ,gy szólt: Hm, a 
nehézség itt szembeötlő....Vegyük tehát a kö­
vetkező verset."

A convention 200 delegátus volt jelen 40 ál­
lam képviseletében. A konvenció tagjait csak 
egv gondolat hatotta át: "Szavazatokat, sza­
vazatokat kell kapnunk minden áron!” Kü­
lönben sok volt a frázis. A vezérek: Berger, 
Unterman. Hillquit. Simons minden nehézség 
nélkül vitték keresztül azt. amit akartak.

Az első érdeklődést keltő dolog azon indít­
vány volt, mely a szavazatok megszerzésére vo­
natkozik. Sokáig tanácskoztak azon, miként 
kellene megfogni a farmert szavazónak s végül 
egy “farmer committee” megalakítását hatá­
rozták el.

Különös, hogy egy bizottsági tag, aki maga 
is farmer és tagja is egy farmer-unionnak, el­
lenezte a “farmer-committee" kiküldését, de 
Berger Viktor kijelentette: “Mi sohasem érhe­
tünk célt, ha a farmerek támogatását meg 
nem nverjük. Nekünk a farmerokra, mint osz­
tályára van szükségünk. Amerika népességé­
nek többsége farmer, aki az ellenkezőjét állítja, 
nem tudja. A farmer-kérdést tanulmányoznunk 
kell, mert az Egyesült Államok elsősorban is 
földmivelő ország.”

Ezután a nuionizmus kérdésére tértek át s 
itt felvetődött a kérdés, hogy vájjon egyáltalán 
van-e szükség “szakszervezeti bizottság kikül­
désére. “Munkás szervezetek ’ néven küldtek 
ki egy bizottságot. A vita folyamán, a delegá­
tusok egyike, kik között több indusztrialista 
volt, felvetette a kérdést, hogy az ipari unio- 
nizmus mint elv kifejezése követeltessék-e? 
Azonnal kitűnt, hogy ez a kérdés nem az I. 
W. W. contra A. F. of L.-re vonatkozik, ha­
nem a doctrineir és praktikus politikusok küz­
delmére.

Goebel delegátus (New Jersey) így szólt: 
“Mi politikai párt vagyunk. A szakszervezetek­
nek semmi különös fontosága nincs a szocializ­
mus szempontjából. A szervezett munkások 
csak egy részét képezik a munkásosztálynak és 
mi az összmunkásság érdekeiért harcolunk.” 
Goebel ezen szavait nem sokan helyeselték. A 
delegátusok legnagyob része (élén Bergerrel) 
nem mulasztotta el a jó alkalmat a pártot mint 
a szervezett munkások champion-ját bemu­
tatni.

Wm. D. Haywood jelölése mellett kevés 
hang hallatszott, ő maga is adott ki egy nyilat­
kozatot, a melyben kijelenti, hogy nem kivan 
jelöltetni.

Egész évre — 
Fél évre 
Negyed évre ... 
Európába ....
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Felolvastatott a kiküldött “munkásszervezeti 
bizottság” hosszú szózata, amelyet ha nem ol­
vasunk is el, sem sokat veszítünk Az egész 
szózatnak a tartalma röviden ez : “A munkások­
nak kell gazdaságilag szervezkedni. Hogy mi­
ként. az az ő dolguk. Nekünk semmi közünk 
hozzá.”

Az egész szózat ily értelemben semmitmondó 
maradt volna, de Wm. McDevitt (California) 
ajánlotta, hogy vegyék bele a következőket: 
“A szocialista pártnak kötelessége a munkások 
felvilágosítása; hogy a szervezkedésnek leg­
jobb formája az ipari szervezkedés.” S igy a 
szózatba mégis belekerült valami.

------o------
A. “M. B. SZ.” HIVATÁSA.

A Népakarat egyik legutóbbi számában egy 
cikk jelent meg a fenti cím alatt. Az ismeretlen 
iró nagyon szépen megmagyarázza, hogy mi­
ért alakult a M. B. Sz., de nem meri vagy 
talán nem akarja— megmondani nyíltan, hogy 
miért nem lett azzá, amivé lenni kellett volna.

Remélem, nem végzek felesleges munkát, ha 
egy kicsit segítek a cikkirónak és nyíltan meg­
mondom, hogy miért item haladt a M. B. Sz. 
azon az utón, melyet ajakitól megjelöltek neki.

Egyedüli okát enenk én csakis abban látom, 
hogy az A. M. Sz. M. Sz. tagjai és vezetői — 
kevés kivétellel — nem fordítottak semmi gon­
dot a betegsegélyzőre.

A Munkás Betegsegélvző Szövetséget az A. 
M. Sz. M. Sz. hívta életre, mint ama cikk Írója 
is mondja. Tette ezt azért, hogy ne kényszerítse 
az elvtársakat a papi és hazafias maszlagtól át­
itatott betegsegclyzőkbe. A mi kedves elvtár­
sainknak legnagyobb része ennek dacára még 
ma is azokban a maaszlagos betegsegélyzőkben 
van. és hallani sem akarnak arról, hogy a M. 
B. Sz.-be bejöjjenek. Engedik, hogy ott olyan 
emberek kerüljenek az intéző-bizottságba, kik 
nemcsak, hogy nem tagjai az A. M. Sz. M. Sz.- 
nek. de határozottan ellenségei annak. Épp igy 
vagyunk a vidéki osztályokkal is. Azok az elv­
társak, kik képesek volnának dolgozni és egy 
kis szocializmust bevinni a betegségéivzőbe, 
félnek a munkától és engedik, hogy mindenhol 
ellenségeink kerekedjenek felül. Nem akarják 
belátni, hogv nemcsak önmaguknak, de a szo­
cializmusnak is használnak, ha tagjaivá lesznek 
a AI. B. Sz.-nek és terjesztik elveinket annak 
még nagyrészt indifferens tagjai között. Erre 
feljogosítanak alapszabályaink, melyek világo­
san kimondják, hogy: “A Munkás Betegse- 
gélyző köteles úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
támogatni az Amerikai Magyar Szocialista 
Munkás Szövetséget.”

Ne várjunk tehát mindent azon néhány elv­
társtól, kik kezdettől fogva küzdenek a M. B. 
Sz.-ben, hogy azt részünkre megtartsák, ha­
nem mindazok, kiknek érdeke megköveteli, 
hogy egy betegsegélvzőnek tagjai legyenek, jöj­
jenek hozzánk, segítsenek nehéz küzdelmünk­
ben és akkor nemcsak névleg, de a valóságban 
is a miénk lesz a M. B. Sz.

Azok az elvtársak pedig, kik a konvención 
mint küldöttek fognak szerepelni, igyekezze­
nek odahatni, hogy ott olyan határozatok le­
gyenek hozva, melyek megvédik és biztosítják 
jogainkat.

Tegyük félre a nemtörődömséget és ne vár­
juk. hogy a sült galamb a szánkba repüljön, 
hanem dolgozzunk addig, mig nem késő, hogy 
megtarthassuk magunknak azt, ami jogosan 
megillet bennünket. Herceg L.

------o------
A BAKÓK ISMÉT DOLGOZNAK.

Chersonból jelentik, hogy 20 parasz láza­
dót" halálra Ítéltek és a bitón ki is végezték. Ál­
lítólagos bűnük az volt, hogy a jekaterinaslawi 
kerületben előfordult agrár zavargásokban részt 
vettek és titkos szervezethez tartoztak, mely­
nek célja, hogy elűzzék a földbirtokosokat tar­
tományukból és a birtokokat felgyújtsák. A 
halálbüntetést a paraszt lázadók ellen állítólag 
azért léptették életbe, hogy a mindgyakrabban 
előforduló gyújtogatásoknak véget vessenek. 
1906-ban hasonló vétkekért csak rövid fegy- 
házi ítéletekkel és testi büntetésekkel sújtot­
ták a parasztokat.

*

Tiflis. Digonisban komoly összeütközés tör­
tént a parasztok és a kozákok között. A parasz­
tok összegyűltek, hogy egy, arra a napra eső 
ünnepen istentiszteletet tartsanak. A kozákok 
egész egyszerűen behatoltak a templomba, azon 
ürügy alatt, hogy két gyanús forradalmárt le­
tartóztassanak. Á parasztok az ilyen zavargá­
sok miatt felkeltek és ellentálltak a kozákok­
nak, amire azok fegyvert ragadtak és a tömeg 
közé lőttek; kilenc paraszt halva rogyott össze 
és tőben megsebesültek. Egy kozák is halva 
maradt a csatatéren. Nagy lázadó a gyomor és 
béke nem lehet mindaddig....

FORRONG A VULKÁN.
Indiana állam 12-ik kongresszusi kerületé­

nek szocialistái (S. P.) jól megokolt határozat­
ban utasítják a S. P. nemzeti végrehajtó bizott­
ságát, hogy a S. L. P.-nak egy bizottságával 
tárgyaljon és a két bizottság keressen egy kö­
zös alapot a két párt egyesülésére.

1908. JUNIUS 14-én, VASÁRNAP
NAGY KIRÁNDULÁS 
A VAN CORTLANDT PARKBA.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
A new yorki szocialista munkás szervezetek 

és az I. W. W. Nyomdász-Szervezet május hó 
24-én az Árpád-Haliban jól sikerült népgvülést 
rendezett.

A népgvülés elnökéve Schwarcz V. elvtars, 
jegyzőjévé Fisher S. elvtárs lett megválasztva.

A napirendet: A gazdasági válság és okai, 
szervezkedés és sajtó, Basky Lajos elvtárs fej­
tette ki.

Rámutatva a mai termelési rendszernek hely­
telenségére, az azon épült társadalmi rendre, 
amelyben a nem-termelő kapitalista-osztály fo­
gyaszt, a termelő munkás-osztály pedig éhezik. 
Miután röviden vázolta az ipar fejlődését az 
Egyesült Államokban, röviden rátért a gazda­
sági válság okaira. Statisztikából mutatja ki. 
hogy 100.000 millió dollárnyi nemzeti vagyon­
ból 98.000 millió a kapitalisták kezén van s csak 
2000 millió dollár a munkásság kezén. Bizo­
nyítja azon alapigazságot, hogy a munkások 
a “prosperitás” idejében túlsókat termeltek más 
részére, azért nyomorognak most ők maguk. 
Van azonban a válságnak még egy másik oka is. 
Az A. F. of L., amely szervezet ezelőtt 30 év­
vel alakult, nem haladt a korral, aminek ter­
mészetes következményei lettek a vesztett csa­
ták, a megtört sztrájkok. A 30 évi eredmény­
telen munkája az A. F. of L.-nek gondolkodóba 
ejtette a tömeget olyanyira, hogy a forradal­
mibb elemek kénytelenek voltak kivonulni az A. 
F. of L.-ből és megalakították az I. W. W.-t.

Előadó azután rátér a szervezkedés szüksé­
gességére és példákkal igazolja, hogy Ameriká­
ban, ahol a kapitalista termelési rendszer a leg­
magasabb fokát érte el, kell, hogy szervezked­
jünk iparilag az I. W. W.-ban és politikai téren 
a S. L. P.-ben, hogy sikeresen küzdhessünk vég­
céljainkért. Ismeretes mindenki előtt, hogy a 
mai parlament nem egyéb, mint védőbástyája a 
kapitalistáknak, mely törvényeket alkot az ő 
számukra és a munkásság rovására. Párhuza­
mot von a kapitalista- és a munkássajtó között. 
Szükséges, hogy a munkások neveltessenek saj­
tójuk által, hogy meggyőződjenek arról, hogy 
csak saját erejükben bízzanak, mert csak mi 
magunk küzdhetünk ki magunknak egy szebb 
jövőt. Üldözhetnek bennünket, szervezeteinket 
feloszlathatják, sajtónkat elkobozhatják, — 
de egyet nem tudnak, meggyőződésünket meg­
másítani. Küzdjünk azon. hogy ne legyen ki- 
zsákmányolyt és kizsákmányoló, hanem min­
den ember szabad legyen és munkájának teljes 
gyümölcsét élvezze.

Miután szólásra senki sem jelentkezett, az el­
nök néhány lelkes szóval az ülést bezárta.

Fisher S., jegyző. 
------o------

40,000 EMBER ÉHHALÁLA.
Több mint 40,000 ember éhhalálát jelentik 

Kelet-Afrikából s több mint 50,000 küzdelmét 
az éhséggel. A kormány intézkedései hatásta­
lanoknak bizonyultak a helyzettel szemben. A 
rossz termés következtében a közel jövőben 
még nagyobb nyomorra van kilátás.

EGY KÉZSZORITÁS ÁRA.
Buvalda Vilmost, az Egyesült Államok had­

serege A. csapata Engineer-Corpsnál szolgáló 
katonát öt esztendei súlyos fegyházra Ítélte a 
katonai biróság San Franciscóban. Nagy bűne 
volt. Megjelent egy oly gyűlésen, melyen Gold- 
mann Emma anarchistanő beszélt s a gyűlés 
befejezése után pedig kezet szorított vele. — 
Buvalda Vilmosnak az Alcatrasban fekvő ka­
tonai fegyházban kell kitöltenie súlyos bünte­
tését. Ez a tény, amelyet kommentálni fölösle­
ges.

SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!
Megjelent “A Francia Forradalom” cimü ér- 

dekfeszitö és tudományos munka, amely hasz­
nos, sőt nélkülözhetetlen minden szervezett 
munkásra nézve. Éppen ezért, hogy minden 
egves munkás számára könnyen hozzá­
férhető legyen, a mü füzetekben, hetenként fog 
megjelenni és 40 füzetet tartalmaz. Akik ezen 
gyönyörű munkát be akarják szerezni, tudas­
sák velünk két héten belül, hogy kellő mennyi­
ségben megrendelhessük.

Különösen felhívjuk a szervezetek titkárait, 
hogy e mü érdekében a legmesszebbmenő agi- 
tációt kifejteni tartsák szoros kötelességüknek.

Ajánlatos volna, ha a szervezetek bizonyos 
mennyiséget megrendelnének miáltal a füzetek 
árát a legolcsóbban számithatnók. Egy füzet 
ára 5 cent, a szállítási költség füzetenként le.

Minden rendelésnél legalább tiz füzet ren­
delendő egyszerre s a pénz előre küldendő be.

“NÉPAKARAT” KÖNYVKERESKEDÉSE, 
516 E. 6th St., New York.

A szállítási kötségek még olcsóbbá tétele cél­
jából ajánlatos, ha többen rendelnek egy címre. 
Ezáltal a szállítási költség a felénél is alacso­
nyabbra redukálódik.

A Milwaukee-i Magyar Szocialista önképző 
és Dalkör f. hó 30-án, szombaton este a St. Paul 
Ave. és 10th St. sarkán nagy utcai NÉPGYÜ- 
LÉST rendez. Tárgy: A munkásnép gazdasági 
helyzete.

T ARCA.

A NYÚL.

— Irta: Farkas Antal. —

Pompás idő kedvezett a körvadászatnak. Az 
ugar ugyan nehéz járatú volt a tegnapelőtti 
esőzéstől, de az urak könnyen birták. A ma­
jorban a tiszttartó reggelije fölvillanyozta a 
kedélyüket, megerösitette a lábukat. Az öreg 
táblabiró olyan vadászkalandokat beszélt, a 
miknél hihetetlenebbeket még az uradalom 
erdésze sem tudott hazudni. A hideg pecsenyék 
Ízletesek voltak. A pálinnka, a bor, első minő­
ségű volt. Nem lehetett sajnálni a' társaságtól 
semmit. A reggeli árát tízszeresen behozza a 
terítékre kerülő vadállomány ára. A környék­
beli urak szívesen passzióznak itt. mert a gróf 
ur is velük vadászik és estére vendégül látja a 
kompániát. Lesz cigány is. A majorbeli me­
nyecskéket, a cselédnéphez tartozó asszony- 
népet meg lehet ugratni.

A gróf demokrata gróf. Elnöke a gazdasági 
egyletnek, a megyei kaszinónak és szívesen 
barátkozik a honorációrokkal. Még a megyei 
iktató urat se felejtette ki a meghívottak so­
rából. arra is gondja volt, hogy egy-két kó­
lóm pos virilista parasztgazda az urakkal együtt 
pusztítsa a vadakat, mert ilyesminek is hasz­
nát veszi az ember. Ha egyebütt nem, hát a 
vicinális építésénél. Könnyen ki lehet vinni a 
megyén, hogy a vasút mindenütt a gróf ur 
majorjai mellett szaladjon és minden majornál 
vasúti megálló legyen. Buzaszállitásnál meg- 
fizethetlen az ilyesmi. A gróf ur nem bolond 
gróf volt. okos ember vala. Jó hazafi, mert ki­
tünően értett a gazdálkodáshoz. Még a zsidó 
bérlőket is ki tudta forgatni az igazukból meg 
a bérletből, ha neki úgy tetszett. Nem azért 
vadásztat ja a járásbíróságot, a törvényszéket, 
a táblát, hogy holmi zsidókkal meg béresekkel 
pörbe szállván, ő huzza a rövidebbet.

A hajtókát a kulcsárra bízták, ő járta össze 
a major körül eső tanyai iskolákat, hogy a ta­
nítók egy-egy nyúl fejében adjanak az isko­
lából gyerekeket. A gyerek beéri tizenöt kraj­
cár napszámmal is, de már az embereknek har­
mincat is kell fizetni, mégis keveslik. Pedig ez 
is sok. Elég élvezet a fáradságukért az is, hogv 
ilyen gyönyörű úri társaság vadra indult had­
járatában gyönyörködhessenek. Aztán igy télen 
nincs is keresetük. Harminc krajcár nem kis 
pénz azért az egynapi kutyagolásért.

Balog Péterné szívesen elment volna maga 
is haj tónak, de hát asszonyokat nem szoktak 
fogadni ilyesmire. A major széle mellett la­
kott, rozzant tanyában, amit valamelyik vá­
rosi gazda engedett át neki, hogy ne álljon üre­
sen, azután Baloghné aprójószágot neveljen 
neki. A harmada az övé lehet. Piacra viszi, el­
adja, mindjárt könnyebben él.

Özvegyasszony, koldusasszony, még hozzá 
négy darab árva is élősködik a nyakán. Kín­
lódnak, sült tökön élnek, kukorica-liszten ten­
gődnek, a húst csak álmukban látják, vagy a 
más kezében. Hát hogy a manóba ne eresz­
tené el szívesen a Peti gyereket haj tónak, mi­
kor tizenöt krajcárt hoz haza. A majorból har­
madfél liter tejet hoznak az árán, aztán a ku­
koricakását tejben főzik meg, nem vízben.

Peti gyerek maga kívánkozott hajtónak. Ak­
kor este nagy örömmel jött haza az iskolából, 
hogy a tanitó ur megengedte a hajtást. Ba­
loghné is megörült a keresetnek. Akkor este a 
kemence köré -telepedett apróságoknak nem be­
szélt egyébről, mint nvulról. Finom húsa van 
ám annak. Mikor a majorban szolgált, több­
ször evett nvulhust. Az uia is fogatott a ku­
tyával,‘mikor itt, meg itt béreskedett. Milyen 
pompás vacsorát lehetne belőle készíteni, ha ne­
kik úgy jutna egy darab abból a sok százból, 
amit az urak összelövöldöznek, ők meg sem 
eszik. Elküldik a pesti vásárra. A Sitkeiék fia 
tavaly a hajtás után lelt egy nyulat az ugaron. 
Odabujt szegény, ott döglött meg. Milyen jó 
vacsora rotyogot akkor a Sitkeiék bográcsá­
ban.

De faintos is az a nyulhus, gyerekek!
A Pista gyerek akkor éjszaka nyulakról ál­

modott- Szaladt előtte, ő meg utána. Utolérte, 
megfogta, hazavitte, megfőzték. Mindnyájan 
jóllaktak nyulhussal. A béréből meg meleg 
pmszlikot varrt az édes anyjuk Pistának, hogy 
ne fázzon, mikor az iskoláig gázolja a havat.

Korán kelt a Pista gyerek. Az anyja egy 
darab kenyeret kötött a kendőjébe és útnak 
indította a majorba. Még sötétes hajnal volt. 
Az ugar nehéz járású volt az apró emberkének 
a tegnapelőtti esőtől, de nem törődött vele. 
Kell a tizenöt krajcár tejre. Hátha egy nyulat 
talál hazajöttiben. Nem venné észre senki, ha 
lopná. Lopni kell, mert amit az urak lőnek, az 
mind az uradalomé. A gróf^ ur megvereti azt. 
aki nyulat mer lopni. Még amit másnap talál­
nak, azt is be kell szállítani a majorba, hogy a 
pesti vásárról le ne maradjon.

Pista gyerek erre az alkalomra az édes apja 
botját vitte magával. Régi bot volt, nagy is 
volt a kicsi emberhez, de annál nagyobb büsz­
keséggel cipelte. Az édesanyjától Hallotta, hogy 
ez a bot már nyulat is lőtt. A hasításon balla­
gott ki nyári délben Péter a tanyára. A rekkenő 
melegben elaludt a nyúl a középbokor árnyéká­
ban. Arra ugrott föl, hogy Péter mellé lépett, 

j Péter is megijedt és ijedtében úgy utána vágta 
la botot, hogy a nyúl ottmaradt. Nem imiz-
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amaz bot volt ez. Hej, ha most is lehetne vele 
nvulat ütni.

A kulcsár ur felállította a hajtókát. Ai urak 
jókedvüek voltak. Szólt a puska veszettül. Alig 
győzték Petiék összeszedni és a szekérhez ci­
pelni a nyálakat. Peti észrevette, hogy az árok­
part mentén, a bokorba besántikált egy nyúl. 
Vgy tett. mintha nem látta volna. A kutyák 
se^szimatolták meg. Elkerülték. No, ez a nyúl 
itt marad — gondolta Péter — ez jó lesz ne­
künk.

Alig várta, hogy beesteledjék, hogy eleresz- 
szék őket. Nem annak a tizenöt krajcárnak 
őri It. amit a kezébe olvasott a kulcsár ur, ha­
nem annak a nyúlnak, ami ott fekszik a bokor­
ban. Nem megy haza nyúl nélkül, ha törik- 
szakad se. Az öreg Csala Péter, az öreg do­
hár vcsempész is eldugott egyet a szűr alá. A 
harminc krajcárnak oda se ment, amit nap­
számnak kapott volna, nehogy a kulcsár ur 
megtapogassa, hanem egyensen a tanyának vá­
gott. Peti se adja alább. Hazalopja azt a nyu- 
lat hiszen vagy öt szekernyi került össze a pesti 
vásárra. Hogy megörül majd ennek az édes­
anyja.

Pista gyerek boldogan robotolt. Boldogabb 
vdt, mint a vármegyei iktató ur, aki ez al­
kalomra sárga kamáslit csináltatott és akitől 
a gróf ur megkérdezte:
_Hogv izlik a vadászat, Sztrikla ur?
_Nagy örömömre szolgál, méltóságos

uram.
Pistának folyton az az árokszéli bokor, meg 

a benne heverő nvul járt az eszébe. Többre 
becsülte, mint a nyikorgó szekerekre rakott 
nvulgarmadát. Ez a nyúl az övéké lesz. Ebbe 
nem vásik bele a pesti ember foga. Ennek itt 
húzzák le a bőrét abban a kis tanyaházban. 
Csak este lenne már.

Este lett. A hajtókát a kulcsár kifizette és 
megindultak tömegesen hazafelé. Pista a ti­
zen ót krajcárt zsebkendőbe kötözte és azon 
igvrkezett. hogy' a tanyák felé tartó csapattól 
elmaradjon. Az uradalom árkában-lebujt. Észre 
se \ ették, hogv elmaradt. Nem kiabáltak utána. 
Köd ereszkedett le. sürü, fojtó köd.

A bokorhoz igyekezett a fiú. Az imént még 
látta a bokrot, de mintha elvesztette volna a 
szeme elől. Elnyelte a köd. Meglelte sokára. 
Csakugvan ott volt a nyúl. Most adhatta ki a 
pár tját, mert még meleg volt a tesre. Fölemelte 
a gyerek. Nehéz, öreg nyúl volt., véres, sáros, 
cafatos szőrű. Hej! De megörül ennek édes 
anvánk. vigyük csak haza!

Pista gyerek átmászott az árkon és húzta 
maga után a nvulat. Ment a körben, lihegő 
medel. fáradó inakkal. Egyszerre kutya-uga­
tás:. hallott. Nini, hisz ezek az uradalom kutyái. 
Plohó, erre ne menjünk. Vagy a kutyák, vagy 
az uradalom egyéb emberei lefülelik, elveszik a 
nvulat. De hát hogy' jutott ide az uradalom; 
Vagy Ő ment át az árkon, vagy az uradalom. 
Elég az hozzá, hogy eltévedt. Kereste az árkot. 
Meglelte. No most másszunk át rajta. Nehe- 
zenment a dolog, de csak ment valahogy. Me- 
gin: a nehéz járatú ugart taposta. Irtoztato 
nehéz teher volt a nyúl, de nem hagyhatta. A 
karjai, a lábai elgémberedtek. Pihenni kene. 
Édesanvánk vár otthon a tizenöt krajcarkaval, 
a tejre valóval, de csak muszáj pihenni. Egy 
kicsit pihent is. Aztán megint nekivágott. A 
nacry kutyák megint ugattak. Hát mar megint 
a kastélyhoz került? Ebből baj lesz. Hol az 
árok? Itt az árok. Át kell mászni rajta.

At is mászott Pista. Mit tudta ő szegény feje, 
hogv a sürü ködben órák óta a kastélyt ke­
rülgeti. Megzavarta a köd, kitárasztotta e- 
álmositotta. Vad, éles széllel, csúf hideg kö­
szöntött be az éjszakával. Meg kell várni a haj­
nalt. Pista gyereke az árokba lefeküdt aludni. 
Fejét a nyulra hajtotta, hogy el ne vigye va­
laki, mig pihen. Jojcakát, édesanyánk!

*

Az urak világos reggelig mulattak a kas­
télyban. Másnap reggel, csikorgó hidegben a 
fao-vos göröngyökön nyöszörögtek a nyullal 
rákot uradalmi szekerek az állomás fele.

A béresek lelték meg Pistát. Akkor is a nyu- 
lat ölelgette, de csak olyan meredt volt mint a 
nvul. Csakhogy az ő szeme le volt csukva^ Bi­
zonyosan arról álmodott szegény Pista, hogy 
szerencsésen hazaért a nyullai.

------o------
VAN ISTEN!

Csizmadia elvtársunknak a májusi emléklap­
ban megjelent egy verse, melyért porbe fogta 
az ügyészség az isten megsértése miatt. Errol 
megtudtuk, hogy Magyarországon meg van 
isten. Bécsben pedig az történt, hogy a pap 
prédikált a templomban.

A prédikációt azzal végezte a tisztelendő ur, 
hogv van isten. Erre Heimann Adolf, tephtzi 
sziketésü porcellánfestő egész hangosan je­
gyezte meg:

— Nem osztom a nézetét. Nincs Isten.
Erre aztán férfiak, asszonyok rávetettek ma­

gukat a szentségtörőre, botokkal ernyőkkel 
ütötték, rugdalták, mig a földre rogyott.

Ebből aztán megtudjuk, hogy Becsben is 
van isten. Tehát mindenütt van isten. Aki nem 
hiszi, azt Magyarországon becsukják, Becsben 
pedig felpofozzák.

Ez a bizonyiték!_____________

~~ ELVTARSAK!
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.

16ÍB888SZB6I BEK.
Kizárták a sertésvágóhíd munkásait. A ser- 

tésvágóhidi munkáltatók kizárták munkásai­
kat mert ezek nem voltak hajlandók a szak- 
szervezetből kilépni.

Az eset előzményei a következők: A napok­
ban a vágóhídi “Melléktermékeket Értékesítő 
Szövetkezet rákényszeritette munkásait egy 
oly nyilatkozat aláirására, melyben kötelezik 
magukat arra, hogy a szakegylétből kilépnek. 
E példán okulva. Brauch Ferenc, a hentes- 
ípartestület elnöke addig uszította a sertés- 
vágóhid nagymestereit, mig ezek is azzal a kö­
veteléssel állottak elő, hogy a munkások szin­
tén Írják alá a kilépésre kötelező nyilatkoza­
tot.

Itt azonban nem ment a dolog. A munkások 
— akik tudják, hogy mit köszönhetnek a szak­
egyletnek — megtagadták az aláírást. Ezért 
aztán május 9-én este a nagyvágók kizárták 
munkásaikat, akiknek száma 120. Hogy a mun­
káltatókat ennyire elragadta a hatalmi gőg, 
abban Brauchon kivül nagy része van Preusz- 
ner, közvágóhidi igazgatónak is. Ez az úri em­
ber, ahelyett, hogy a főváros lakosságának ér­
dekét tartaná szem előtt, kötelességét fölrúgva, 
minden módon a munkások ellen uszította a 
mestereket. így jött a kizárás. Ezzel azonban 
az ügy még nincs rendben. A sertésvágóhidi 
munkások ellen elkövetett gaz támadás óriási 
elkeseredést szült a marhaközvágóhid mun­
kásai közt is, olyannyira, hogy a jövő hét ele­
jén alighanem leteszik a munkaszerszámot és 
szolidáris sztrájkra mennek. Akkor aztán fe­
leljenek ezek az urak azért, hogy a fővárost 
husinségbe döntötték. Mert ha a két vágóhíd 
munkássága sarokba vágja a munkaszerszá- 
mot. úgy' másnap, vagy harmadnap bezárhat­
ják Budapest összes mészáros és hentes-bolt­
jait. Nem lesz hús, amit kimérjenek. És mindez 
miért? Azért, hogy a munkáltatók kielégítsék 
hatalmi gőjüket s hogy tönkre tegyék a mun­
kások szervezetét, amely fölvilágosító munká­
jával gondolkodásra tanította azokat a mun­
kásokat, akiket annakelőtte a mester urak rúg­
hattak, pofozhattak.

A kizárt munkások irányában az összmun- 
kásság legmesszebbmenő szolidaritása nyilvá­
nul meg.

..Gyilkos babona. Nagyon természetes, hogy 
amikor az elemi iskolában a természet tudo­
mány, az egészségtan elemeinek elsajátítása 
helyett értelmetlen imákkal és bibliai történe­
tekkel meg egyéb magolni valókkal tömik meg 
a gy'ermek fejét, onnan a tudományos ismere­
tek nem űzik el a régi babonákat. A magyar 
kultúrára szomorúan jellemző babona-esetek 
napjainkban is megismétlődnek. Minap Pattás, 
krassószörény-megyei községben végződött ha­
lállal egy — ördögűzés. Szerafin György pa­
rasztgazda beteg fiára előbb a papja tanácsára 
ráolvastatott s mikor ez sem használt, akkor 
tüzes vassal akarta belőle kikergetni az ördö­
göt. A fiú az égési sebekbe belehalt. Az apát 
gondatlanságból okozott emberölés vétsége mi­
att egy évi fogházra ítélte a karánsebesi tör­
vényszék s ezt a temesvári tábla is helyben­
hagyta.

Hát azokat az urakat, akik miatt a nép még 
most is ily veszedelmes butaságban szenved, 
mire kellene Ítélni?

Magyar igazságszolgáltatás. Múlt héten hir­
dették ki Handler Gyula és Forgách Dezső elv­
társak előtt a belügyminiszter határozatát a 
Székesfehérvárról való örökös kitiltásuk ügyé­
ben. A belügyminisztérium természetesen jó­
váhagyta a kitiltást. Az Ítélet nagyúri, előkelő. 
Hisz’ csak két szocialistáról van szó Néhány 
szóval végez a súlyos ítélettel: “Az ítéletet fö- 
lülvizsgálat alá vevén, azt érintetlenül hagyom, 
mert azok fönnálló jogszabályt nem sértenek s 
igy megsemmisítésükre törvényes ok fenn nem 
forog.” A megsemmisítésre Magyarországon 
nem törvényes ok, hogy Forgách elvtársat bün­
tetlen előélettel toloncolták és tiltották ki, hogy 
amiért kitiltották, abban az ügyben úgy a rend­
őrségen, mint a székesfehérvári törvényszéken 
jogérvényesen fölmentették; az sem törvényes 
ok, hogy Handler elvtárs ellen négy hitvány 
sztrájktörő vallott, idegen nyelven, tolmács 
nélkül. Magyarországon csak az elitélésre ta­
lálnak “törvényes” okot, de arra legalább min­
dig találnak. Handler elvtársnak 15 napi el­
zárásra és 200 koronára való elitélését ugyanez 
ügyben a kereskedelmi minisztérium hagyta 
jóvá. Úgy látszik, Kossuth sem akar Andrássy 
mögött maradni az üldözésben.

Törvénytervezet a kivándorlás ellen. An­
drássy Gyula gróf, belügyminiszter május 9-én 
terjesztette elő törvénytervezetét a kivándorlás 
ellen. A törvénytervezet hatalmat ad a belügy­
miniszternek a kivándorlás eltiltására s a va­
gyontalanok kivándorlását tilalom nélkül is le­
hetetlenné teszi. A miniszternek hatalma gya­
korlásában egy, az agrárius és ipari kapitalisták 
szervezeteit képviselő 2-3 tagból es két kine­
vezett nemzetgazdászból álló tanacs segít, 
tanácsban csak az érdekelt proletároknak, a ki­
vándorlóknak nincs helye. A torvenytervezet 
szerint többek között a minisztérium egy eyre 
m«rti1tFaria a kivándorlást az egesz ország­

ban. A törvénytervezet világos célja az, hogy 
a kapitalisták kénye-kedvének szolgáltassa ki 
a magyar proletárságot.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
F. hó 17-én d. e. 10 órakor Buffaloban a 

Zámbory-féle Halban népgyülést tartottak a 
S. P.-isták, kiknek egyenes felhívására mi is 
képviseltettük magunkat a népgyülésen. A do- 
log úgy áll. hogy a németajkú S. P.-isták kétel­
kedni kezdtek abban, hogy a S. P. az osztály­
tudatos munkásmozalom propagálója Ameri­
kában s kételkedésük eloszlatása céljából mind­
két pártot egy nyilvános népgvülés keretében 
megtartandó vitára hivta fel. Mi készséggel ele­
get is tettünk e meghivásnak s a népgyülésen 
úgy a S. L. P., mint az I. W. W. képviselői 
meg is jelentek. A népgyülésen mintegy 120-an 
voltak jelen s türelmetlenül várták a S. P.-isták 
részéről meghívót szónok és szervező megér­
kezését. A népgyülés megkezdésére kitűzött 
idő elteltével a népgyülés felkért bennünket, 
hogy hívjuk fel előadónkat előadásának meg­
tartására.

Előadónk hosszabb beszédben foglalkozott 
az A. F. of L. mozgalmával s annak történeté­
ből vett adatokkal bizonyította be, hogy az A. 
F. of L.-t Amerika ipari fejlődése teljesen le­
szorította arról a térről, amelyen sikeresen 
küzdhetne a munkásosztály érdekeiért a kapi­
talistákkal szemben. Sőt megálapitotta az Egy. 
Államok hivatalos statisztikája alapján, hogy a 
munkabérek esését sem volt képes megakadá­
lyozni, mert ma az átlagos munkabér alacso­
nyabb, mint volt abban az időben, amikor még 
az A. F. of L. az ipari fejlődés kezdetén, a 
munkásosztály helyzetének javítására vitte 
harcba minden erejét. A munkásosztály hely­
zetének javításával programmjában kezdte meg 
működését az A. F. of L. s ma sem akar ennél 
többet. De mig hajdan az ipar kezdetleges fo­
kán a szakmai képesítés egyenes feltétele volt a 
termelésnek, addig ma azt látjuk, hogy a tech­
nika fejlődése a kézi termelés helyébe a gépek­
kel való termelést állította, fölöslegessé téve az­
által az egyén szakmai képzettségét. Amint a 
szakmánkénti termelés átalakult iparonként! 
termeléssé, azonképpen kell átalakulni a szak- 
szervezeteknek is ipari szervezetté, mely már 
nem at tartja főcélnak, hogy a munkásosztály 
helyzetén időről-időre való nagyon is kétes ér­
tékű javításokat tegyen, hanem követelnie kell 
a tőkés osztály feltétlen megadását, mert csakis 
ezen alapon lehet a munkásosztályt a bérrab­
szolgaság járma alól felszabaditani. Plogy 
mennyire tette az A. F. of L. a munkás bérrab­
szolga helyzetét elviselhetővé, azt éppen a jelen 
gazdasági válság következményei mutatják a 
legjobban. Előadó fölöslegesnek tartja részle­
tesebben foglalkozni a S. P. működésének is­
mertetésével, mert azt a “Népakarat”-ban min­
dig hűen ismertették: de ki kell emelnie azt, 
hogy ha meg akarjuk tudni, hogy valamely 
politikai párt a munkásság politikai pártja-e, 
azt kell megnéznünk, hogy a munkásság poli­
tikai pártjaként szerepelni vágyó propaganda 
programmjában kifejezést nyernek-e azon ér­
dekek, amelyeket a munkásság gazdasági és 
társadalmi helyezete következtében kifejezésre 
juttat s hogy e propaganda szervezete rendel­
kezik-e oly erővel, mely kész érdekeinek ér­
vényre juttatásáért komoly harcot indítani. 
Melyek azon erők, amelyek a S. P. szervezeté­
ben egyesülnek? E kérdésre feleletet nyerünk, 
ha csak egy pillantást vetünk a S. P. lapjaira. 
E lapok egy-kettő kivételével magántulajdont 
képeznek s mint ilyenek lehetnek laptulajdo­
nosaik véleményének kifejezői, amelyek azon­
ban semmiféleképpen sem jelentik azt, hogy a 
magántulajdonban levő S. P. lapok álláspontjai 
azonosak a munkásérdekekkel. E lapok, me­

lyek elég szép számban szolgálják elsősorban 
is tulajdonosaik érdekeit, agitációs eszközei is 
egyszersmind a S. P. politikai pártnak. A S. 
P. legerősebb agitatórikus eszköze, a sajtó, ka­
pitalista kezekben van. Hát ki hiszi el, hogy 
kapitalisták a kapitalisták ellen komoly küzdel­
met folytatnak?

Ezután az előadó elvtárs rátért az I. W. W. 
majd a S. L. P. ismertetésére s általános helyes­
lés közepette fejezte be beszédét. Az előadás 
folyama alatt érkezett meg A. Clenka, a S. P. 
hivatalos szónoka és egy S. P. szervező. Clenky 
az eszpi egyik vezéralakja azzal kezdte meg 
beszédjét, hogy nem lehet igaz, amit az előtte 
szóló mondott, mert még fiatal! “Az A. F. of 
L.-ben már akkor ki volt fejlődve az indusz- 
trializmus, amikor még az I. W. W. a világon 
sem volt; a S. L. P.-nek csak egy lapja van s 
csak 500 tagja; az I. W. W. Pittsburgban egy 
sztrájkba vitte egy gyár munkásait, de a sztrájk 
elbukott, mert az indusztrialisták összejátszot­
tak a republikánusokkal; a S. L. P. és az I. W. 
W. szolgálják a kapitalisták érdekeit.” Ennyi 
hazugság hallatára valóban a S. L. P.-isták ön­
tudatával kellett rendelkeznünk, hogy meg ne 
szakítsuk a másfél órán át rágalmazó S. P. 
vezéralakot: Clenky urat. Annyira myit ez az 
ur, hogy kijelentette, hogy aki Amerikában 
még csak 1 éve van, az még semmit sem tudhat 
a munkásmozgalomról s ha mégis beszél róla, 
akkor az egy “Dummer Kerl”. E kijelentése 
nem maradt megjegyzés nélkül, de azért hagy­
tuk tovább beszélni. Elvégre elég alakalmas- 
nak tartottuk Clenky Si P. vezér beszédjét arra,

hogy ez egyszer a vezér szájából hallhassa meg! 
a népgyülés a S. P.-ről hirdetett állításaink I 
igazságait. S ez Clenky urnák sikerült is, mert 
másfél óra hosszáig tartó hazudozásait ő maga 
ismerte be beszédje végén, hogy: Ezt a gyűlést 
a S. P. hivta egybe s minthogy ő a S. P. embere, 
nem engedi meg, hogy beszédjét megkritizál­
ják, mert ő azt nem hajlandó végighallgatni, 
hanem a S. P. csoport részére tagokat akar sze­
rezni. A személyében megtámadott előadónk 
személyes kérdés cimén kért szót, de ezt sem 
kapta meg. Egyetlen munkás sem akadt ,aki 
belépett volna a S. P. lokáljába, sőt többen on­
nan kiléptek, meggyőződvén a S. P. mivoltá­
ról. Salamon M., jegyző.

REGENY.

MUNKÁS BETEGS. SZÖVETSÉG. 
Bevétel 1908. március ltől május 23-ig.

Áthozat múlt negyedévről $ 345.08
Kivetésből 2165.28
Alapszabály és tagkönyvből 8.50
Végrendeleti ivekből 9.00
Charterből 1.70
Smolingtól beszedett többlet 1.00
Osztálybélyegzőért 1.15
Jelvényekből 20.00
81 tag forg. tőke 162.00

Összesen $2713.71

Három havi kiadás-:
Betegsegélyre $1565.97
Forg. tőke 106 tagnak kilépésnél 212.00
Titkár és pénztárnok fizetése 2 hóra 80.76
Iroda szükséglet és nyomtatványra 10.03
Külön példányért Népakaratnak 43.10
Számvizsgálói útiköltségek 9.75
Osztálybélyegzőkért 3.25
Posta- és csomagszállitás 12.12
Int. biz. útiköltségei 9.71
Szervezési költségeke 34.35
Központi irodatartás 14.00
Ternay Ferenc napidija 2.00
Alapszabály módosítások leirása 10.00

Összesen: 2007.04

Osztályok tartozásai:
I. osztály 65.50

II. 00.10
III. 26.42
IV. 13.78
V. 89.65

VI. 61.10
VII. 9.50

VIII. 62.90
IX. 00.00

X. 9.72
XI. 00.00

XII. 20.84
XIII. 00.00
XIV. 11.60

XV. 74.23
XVI. 1.50

- XVII. 152.83
XVIII. 19.60

XIX. 00.20
XX. 3.73

XXI. 28.00
XXII. 00.00

XXIII. 00.20
XXIV. 18.70
XXV. 24.13

XXVI. 25.70
XXVII. 8.85

XXVIII. 1.65

Összesen $731.13

Bevétel $2713.71
Kiadás 2007.04

Pénztári maradvány $706.67

Keresendő tőke:
679 tag forg. tőkéje á $2.00 
Szervezési járulékból kiadáson kivül 
Charterért
Alapszabály és tagkönyvből
Végrendeleti ivekből
Jelvényekből
Smolingtól visszafizetve
Kivetési többletből kiadáson kivül
8 törölt tag forg. tőkéje
Németh Ignác haláleset jár. ki nem fiz.
Alapszabály és végrend. ivekből többi.

1358.00
94.50

1.70
8.50
9.00

20.00
1.00

18.84
16.00

Ä kobakok.
Irta: Tolsztoj Leó.

XXII.
(Folytatás) (26)

Az asszony fejét rázta a sok pénz hallatára. 
Nagyon gazdag ur!

A munka gyorsan folyt kezük alatt; több 
szőlő termett, mint várták. Marjanka ebéd 
után füvet adott az ökröknek,-azután a földre 
terítette a többit s ráfeküdt. A rekkenő hőség 
mindenhová elhatott. Ustyenka fölugrott, zöld 
ágakat tördelt a fáról, a kerekek közé dugta, 
hogy nagyob hűvösséget tartsanak, azután alá- 
bujt a szekér alá, Marjanka mellé. —Nem ta­
karodsz innen — kiáltott Marjanka testvé­
rére; ki huncutságból, mig Ustjenka az ágakat 
tördelte, a leány helyére feküdt s úgy tett, 
mintha mélyen aludnék. Még csak az kell, hogy 
a lányok mellé bújj, elmenj innét! — Amikor 
a legénvke elfutott, Ustyenka átfogta Marjanka 
derekát, magához szorította és csókjaival el- 
árasztota barátnője arcát, nyakát. — Édesem, 
mennyire szeretlek! — mondta halk kacagás­
sal.

— Nézze meg az ember, ezt bizonyára a 
'‘nagyatyustól” tanultad. Ne csókolj agyon — 
tiltakozott Marjanka. A mire aztán mind a ket­
ten nevetésbe törtek ki.

— Nyughassatok már! szólt rájuk Marjanka 
anyja.

Irigvled talán? — kérdezte Ustyenka.
— Ugyan mi jár az eszedbe! Hagyj inkább, 

hadd aludjak tovább. Különben miért jöttél; 
bizonyára valamit akarsz kikunyorálni!

Ustyenka komolyságot erőszakot.
. —Hallgasd meg, amit mondok, de jól ide 

figyelj! Hallottam valamit a lakótokról.
— Eh, az nem érdekel — bosszankodott Mar­

janka.
— Óh te ravasz teremtés! Mondd csak, jár 

még hozzátok?
— Jár. Mi van azon? — mondta Marjanka.
Könyökére támaszkodott; arcát gyenge pir

futotta át.
— Hát én csak egy egyszerű lány vagyok, 

de tudok, amit tudok. Minek tetessem maga­
mat. Szeretem őt; ez az egész.

— A “nagyatyuskát”.... Mi?.... nevetett 
Marjanka.

— Igen őt! Mondd el inkább, mi történt ná­
latok.

— Hát mi történt volna. Lukasa megkérte a 
kezemet; atyám egy évre el akarta halasztani, 
de azután mégis csak megtartottuk az eljegy­
zést, az ősszel meg a lakodalmat.

— És mit mondott neked Lukasa?
— Mit mondott?.... Hát azt mondta, hogy 

szeret. Mindig arra kér, hogy menjek vele a 
szőlőhegyekbe.

— Volt annyi eszed, hogy nem mentél; de 
azt meg kell hagyni, hogy nagyon bátor, derék 
legény lett belőle. Nemrég beszélte a Kirka, 
hogy micsodwa nagyszerű cserét csinált a lo­
vával s mindig rád gondol. Mondd és mit mon­
dott még?

— De kiváncsi vagy. Nem kell mindent tud­
nod. Egyszer részegen jött az ablakom alá s 
azt akarta, hogy engedjem be.

— És beengedted?
— Mit nem gondolsz. Amit én egyszer ki­

mondok, azt meg is szoktam tartani.
— Derék legény Lukasa, akármelyik leány 

beereszthette volna.
— Én miattam! — Ustjenka ismét átölelte 

Marjankát és egész teste reszketett a kacagás­
tól. — Esztelen vagy édesem, ha nem akarod 
a szerencsédet — s csiklandozni kezdte Mar­
jankát.

— Nem hagyod abba! —kiáltott rá.
— Nézd a sok lusta teremtést! — dörmögött 

a szekér mellett Marjanka apja.
— Marjanka vigyázz, te eldobod a szeren­

csédet ! — súgta Ustyenka. — Ha én a te he­
lyeden volnék, de behálóznám a lakótokat: ami­
kor nálunk volt, majd elnyelt téged a szemei­
vel. Azt beszélte az inasa, hogy egyike a leg­
gazdagabb oroszoknak; annyi a birtoka, hogy 
maga is alig tudja számát.

Marjanka gondolatokba mélyedve hallgatta 
barátnőjét.

—Egyszer azt mondta nekem, hogy szeretne 
Lukasával megcserélni, vagy az én testvérem 
lenni. Miért mondta ezt?....

— Eh, ezt csak úgy mondta, amint éppen az150.00
38.83jeszébe jutott. Hallanád, a mi tisztünk mennyi 

„J mindent összebeszél, mint egy bolond — neve-
Összesen $1716.371tett Ustyenka.

Találtatott:
Pénztárnál találtatott készpénz 
Osztályok tartozásai 
Kivetés alá kerül jövő kivetésnél 
Jelvényekben raktáron 
Leitereg ügyfél tartozása 
1 charter raktáron 
Ny om tatvány okban

706.67
731.13
237.97

12.24
6.66
1.70

20.00

összesen $1716.37
Keresendő 1716.37 
Találtatott 1716.37

Egyenleg 0000.00

Pollik B., Székely J., számvizsgálók.

A nap sugarai betűztek a szekér alá is. hiába 
rakta körül ágakkal Ustyenka. Marjanka fel­
ébredt : amikor fölébredt, látta, hogy Olenin az 
egyik körtefa alatt áll. Fegyvere vállára volt 
akasztva s Marjanka apjával beszélgetett. Meg­
lökte Ustyenkát s fejével arra felé mutatott, a 
hol Olenin állt.

— Tegnap is vadásztam, de egyetlen egy 
vadat sem tudtam lőni— mondta Olenin; még 
nem vette észre a lányokat.

— Arra felé menjen — mutatott kezével a 
tanító — van ott elég vad! — Az volna csak 
szép, a legnagyobb dologidőben vadászni! Jöj­
jön inkább, segítsen a lányoknak. Hé lányok, ne 
lustálkodjatok, kiáltott Marjanka anyja.

(Folytatjuk!)



NÉPAKARAT

EGYLETI HÍREK,
A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztá­

lyában (516 E. 6th St.) f. hó 30-án, szombaton,
VITAESTÉLY lesz.

A Műnk. Betegs. Szöv. Buffalo-i osztálya 
1908. május hó 29-én, saját alapja javára a 
Metelski-Hallban, 930 Grant St. szinielőadással 
egybekötöm NAGY TÁNCMULATSÁGOT 
rendez. Színre kerül a Gyári Lányok. Belépti 
dij előreváltva 20c., a pénztárnál 25c. Kezdete 
este 8 órakor.

A Newarki Egyesült Szervezetek 1908. évi 
május hó 29-én, a Star’s Auditóriumban 326-330 
15th Ave., műkedvelői előadással egybekötött 
TÁNCMULATSÁGOT rendeznek. Színre ke­
rül a Falu Rossza. Kezdete este 7 órakor. Be­
lépő dij 25c., ruhatár 10c.

NYUGTÁZÁSOK.
Május 17-től 23-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetők:

$2.45. Hamburgi magyar asztaltársaság. 
$1.00. M. Fisher, Passaic. S. Réday, Szent-

50c. J. Pálffy, Chicago. J. Huy, Opprava 
Ciprián, Cincinnati. F. Schindler, Cleveland. L. 
Varga, Buffalo.

Felülfizetés:
F. Pindrosch, Everson, N. N. River Ronge 

25c., Vers Bros., Günsberger Bros. Detrit $1, 
B. Debreceny 50c,. L. Szilágyi, 25c. A. Lukács

péteri és Pong, Cincinnati. Gy. Görbe, St. Louis. 25c., A. Bokor 20c., L. Békési 10c., M. Bráger 
P. Horváth, Bridgeport. K. Kováts, Pittsburg. 10c., McKeesport.
J. Kováts, L. Ravasz, L. Serbán, M. Schwarz, 
Chicago. P. Keserű, Newark, N. J.

50c. P. Mracsina, Sacusanna. E. Schmiedt, 
Racina. J Weisz, Milwaukee. A. Bokor, P. 
Szarvas, A. Vass, McKeesport. K. Engli, E. 
Chicago. J. Ray, Chicago. M. Balázs, Cleve­
land. Gy. Túri, J. Kundl, St. Louis. V. Léderer,

Pártadó.
XXXI. oszt. $1.25.

A New Brunswick-i Magy. Szoc. Műnk. Szer­
vezet 1908 május 30-án (Decoration Day) a 
McDeede Hallban (Albany Street, gazdag mű­
sorral egybekötött TÁNCMULATSÁGOT 
rendez. Belépti dij 25c. Kezdete d. u. 5 órakor.

A Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv, május 29-én, magánhelyiségében (210 
Eletric Ave.) vig műsorral egybekötött KE­
DÉLYES ESTÉT rendez. Színre kerül “Kato­
násan" cimü egyfelvonásos színdarab. Belépti 
jegy 15c.

NYÍLT tér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállalunk felelősséget.

FELSZÓLÍTÁS.
Felszólitom Reichmann Arthur new yorki 

P. Bogdán, A. Weil, F. Klein, S. Buday, Cin- ]aií0St) hogy a Munkás Betegsegélvző Szövet- 
cinnati. ségtől általam felvett, a Népakarat nyomdájá-

. nak járó 11 dollárt, melyet én neki egy évvelFolytatolagos előfizetők: „ , . , , ,1 ezelőtt három tanú előtt atadtam, hogy rendel-
$2.02. Vas- és fémműnk, helyicsoport, Bpest. tetési helyére juttassa, fizesse le a Népakarat
$2.00. L. Szabó, Chicago. Günsbereger Bros., nyomdájának. Basky Lajos.

Vers Bros., Detroit. M. Kosztin, J. Koncsek,
Buffalo. KIADHIVATALI ÜZENETEK.

Helyreigazítás. Lapunk 39-ik számában a
MAft „ „ , , T D. , ... , Xi nyugtázás téves, G. Ámon helyett Szoc. Műnk.$1.00. M. Maylender, L. Piskittel. Newark, J ö , ..

- T t> XT........ n M Szerv- XXX- oszt- Olvasandó.

$1.50. M. Juhász, Buffalo.

Telephon 2929 Orchard. Alapittatott 1900.

Abelowítz A*
Mindenféle phono-

graphok és hangszerek
Legnagyobb 

választék magyar 
rekordokban. 

Kérjen árjegyzéket.

132 SI. Marks Place,
(8th St.) NEW YORK.

Első new yorki magyar

Mn Bonra Wille
J. Belagyi

304 E. 8th St. NewYork
(Ave. B és C között)

Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­
szörülését és javítását.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Munk. Bets. Szöv. XXIII. osztálya, az Al- 
legheny-i Szoc. Műnk. Szervezettel közösen e 
hó 30-án (Decoration Day) dús műsorral és 
tombolával egybekötött KEDÉLYES ESTÉT 
rendez. 805 East Street-i magánhelyiségében. 
Színre kerül: “Megjött a papa" Kezdete este 
8 órakor.

A New York és Környéke Szoc. Műnk. Szer­
vezetek 1908. junius 14-én, vasárnap, a Van 
Cortlandt Parkba NAGY KIRÁNDULÁST 
rendeznek. Részvételi jegy 10c. A tiszta jöve­
tlelem a Népakarat támogatására fordittatik.

N. J. P. Vadas, Newark, O. M. Orbán, K. 
Grabenhoffer, K. Pallos, A. Törzsök, Chicago. 
F. Pindroch, Everson. J. Studinger, Peoria. S. 
Simonffy, Detroit. N. N. River Ronge. J. Csil­
lag, Pittsburg .F. Varga, G. Murár, Cleveland. 
A. Borzay, J. Dianovszky, M. Benyó. J. Rozs- 
nyai, Passaic.

Vas és fémmunkások helyicsoport, Bpest 
A beküldött $2.02-t megkaptuk, szíveskedjenek 
a pontos címüket tudatni, miután a pénzes utal­
ványon nem volt jelezve.

Kérjük az elvtársakat, ha az előfizetési ösz- 
szeget beküldik, egy levelezőlapon tudassák ezt 
velünk.

HIRDETÉSEK,
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

1908. május 31-én (vasárnap) reggel 7 óra­
kor a Wolz Grove Parkban, a St. Louis-i Marx 
Károly Szoc. Műnk. Szerv, és Dalárdája támo­
gatásával, én, Göre Gábor biró ur röndözök egy 
nagyszabású BÚCSÚ MULATSÁGOT. Be­
lépt’" dij személyenkint 15 cent.

VIII. osztály ápr. és május havi jelentése.
Taglétszám 29 (9 női tag). Beiratkozott 6, el­

utazott 13. Pénzállomány $11.99, ezzel szemben 
tartozunk S17.70-el. Május 10-én jól látogatott 
népgyülést tartottunk, melyen Székely és Ma- 
rossy elvtársak fejtegették a napirend pontjait. 
Elhatároztuk, hogy júniustól kezdve a hónap 
minden első és harmadik vasárnapján szocia- 
lisztikus és tudományos előadásokat tartunk. 
Tervbe vétetett egy nyári mulatság rendezése. 
Április havi gyűlésünkön a következő tiszt­
viselőket választottuk: Titkár Weisz Márton, 
pénztárnok Gross Henrik, ellenőrök Kocsis Gy. 
vs Weisz Sándor, levelező Gross Lajos, könyv- 
tárnok Vizslay B. és Keszler I. Bizalmi férfiak 
Gugora és Fritsch. Lapmegbizott Stéger L. 
Agitácionális bizottság: Fritsch J., Székely I., 
Fuchs J.. Weisz A., Gugora J. és Weisz M. Vi­
galmi bizottság Gross H.. Fritsch J.. Gross L. 
Stéger I... Weisz A. Sajtó bizottság Stéger L., 
Weisz M.. Gross H.. Fuchs J. és Kocsis Gy. 
A május 1-én tartott ünnepélyünk erkölcsileg 
szépen sikerült. Felülfizettek: F. M. 20c. és 
Fuchs J. 25c. Lapmegbizott jelenti, hogy má­
jusban szerzett a Népakaratnak 5 előfizetőt. A 
munkaviszonyok ezideig semmi javulást nem 
mutatnak. Ezúton felszólítjuk az elvtársakat, 
hogy ne jöjjenek Pittsburgba és ne üljenek fel 
íl polgári lapoknak, hogy itt ezren nyerhetnek 
munkát. Gugora és Fritch, biz. férfiak.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York, N. Y. Szerkesztőség, 516 E. 6th St.
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 6óth St.
Brooklyn, X. Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt St.
E. Pittsburg és környéke. L. Stéger, P. O. B. 385.
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos, 109 7th Ave.
Passaic, X. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield:
Newark. X. J. Róna D. 136 Boyden St.
St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St.
Elizabethport, X. J. A Gallé, 257 Livington St.
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St.
Milwaukee, VVis.: L. Horváth, 1430 Prairie St.
Milwaukee S. L. P. K. Erhárdt, 588 6th St.
San Francisco, Cal. B. Fischer, 883 McAllister St.
Philadelphia, Pa. Frencel, 916 Randolph St.
Buffalo, X. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
McKeesport, Pa. Debreceny B., 143 2nd St.
New Brunswick. J. Kováts, 41 Somersett St.
Springfield Ill. Szívós János, 805 N. 7th St.
Cincinnati, O. John Juhász, 194: Central Ave.
Bridgeport, Conn C. Wellner, 53 Cherry St.
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St.
Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Newark, O. Turuc Pál.
Divernon, 111. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 l8th St., 

Oakland, Cal.
Peoria, III. J. Takács, 625 Fishgate St.
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Allegheny. Pa. F. Mayer, 1308 Howard St.
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
North Tonavanda, N. J Mayer, 229 Frederika St.
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ameri­

kában és idegen országokban alkalmazzák és 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle 
ANCHOR

* FÁIN EIPELLEBT,
mint gyógyszert reuma, csuz, köszvény, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen Dr. J. M. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn, N. Y. a kö­
vetkezőket írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Richter- 
féle “Horgony” Pain Expellert használtam és hi­
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket izomrheu- 
mától, köszvénytől és a neuralgia fájdalmaitól bá­
mulatosan megszabadítottam.

A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

„SZABAD SAGT*
vendéglő és ól t crem

512 E 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ES KÁVÉHÁZ 
, GY ÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajhorok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. »
, SIMON LAJOS tulajdonos.

Empire Opera House
l: TTEIÍEM, KAVi'.HAZ ÉS BOBOZO
52—54 Second St., Passaic, N. ,T. 

Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappai. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitorisz József

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 
minden nemű 

Inzai hangszereld öl
kólák és iskolákról, olvasó- 
kön ■■ vekről, pipákról, ét -: er 
és az összes népszínművekről.
Küldjön 3 center bélyeget.

227 Ave. A,

íl
New York

FINTA MIH. ILY
BORBÉLY ÉS

516 E. 6th Street,
"ODRÁbZ

^Jew York.

BATHO ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

644 E. 6th Street, New York.
DR S S KOHN

MAGYAR ORVOS
Lakasa I3th Street. o* inilu un
Rendelő'irodája 208 Soulard St. LUU,Í’
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

Telephone 4537 J. Newark,N.J

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

i

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI AlAtiVAV ORVOS
volt v- Kő . k.-itomioi vos.

406 Graud St., Pittsburg, Pa. Közel a Court hoz 
Telephon 1*. jc a. Main 8*3.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket Titkos női- ét 
férfi btegségeket gyónnia én biztosan a legszigorúbb titoktartást 
mellelí. Nem rsindl humbugot, nem kiild orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. hem hirdet 41- 
arckéjieket é* hamis bizonyítvanyobat Minden betegségük­
ben bizalommal forduljanak dr. tj. (JoUlmun-l .sz. Irodaárak • 
Naponta reggel 9 tót este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl 12-ig;

a Tartós és puha bőrből készült szép <r

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“=nál
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

TAUB VILMOS i
magyar órás és ékszerész.'

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja.! 
Készletben tart hazai és1 
amerikai órákat, ékszere-j 
két és egyleti jelvényeket.! 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki1 
megrendeléseket, javításo­
kat pontosan teljesítek. 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. New York; 
Mindennemű lATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegvzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Mrs. KLEIN
r

Étterme és Kávéháza
257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal. Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

•HUNGÁRIA* elsőrendű magyar
Saloon és vendéglő

263Ninth St. SanFrancisco
cor. Clementine St.

Bor és Sör csarnok, ízletes magyar éte­
lek és italok minden időben kaphatók. 
Kitűnő biliárd terem, a San Francisco-i 

magyarság kedvelt találkozó helye.
A uii'/ar munkásság pártfogását kéri

ERDÉLYI A., tulajdonos.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hón ipig is eltart. Ládába csomagoltan az ország 
bármely részébe el küldöm saját felelÖségemre$1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76 GRAND Ave. Chicago, III.

Péter Lajos
,,Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.

Alkalmas heh iség mulatságok, lakadalom 
vagy hasonló ünnepélyre.

A New Yorki Mae-varajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

-a a*
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Bevándorlók figyelmébe ajánlom $
LIBERTY Szálloda!
49 MERCER ST.,. Newark, N.J. í

, * !
Á R PÁ D Szálloda!

431 E. 6th St., New York, City 1

magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. $ 
Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. *

A. ORAWETz" *

ViTintHTmtttttitttmi n) 1111 nt

u„ATTILA HALL-
523 E. 6th S(. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 
_______ zenekarának irodája. ° '

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Sa jat ház.

_J^NZ.T » legolcsóbban és lehetó le, 
gyorsabban küld az ó-hazába - i? «eteket bármely h„S baníba karnak 

vc.Fett elhelyezek és a betéti kön,. 
Nem£Td. ,d6n beIm kihozatom _ 
Nemkülönben az 6-hazában, irvaszék- 
nCL.’ .^kerekpenztámál. vagy maeánn-•oknáj elhelyezett öiszeglket budí
Munin°d4m u‘Hn,díjtalanul kihozató»,

szuksegíendö meghatalmazás

adok^el *merJkab= » legjobb hajókra 
rom ai á tojóihoz “«»^«en kisé-

CSOMAGOKAT az ó-hazából kifa©. 
za*°k vagy oda szállíttatok.

nyéknek megfelelőleg áUittatnak kí°éf kőnzuSílag hitétoit
telnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben' hí" 
rok p.®rcíben ís bármely más ügyvédi dolgokban eljái
pontosságot” igércrnn> Ugy miIU 'dd‘g’ «“»*»* * * I^Vobb

r,ví™^I-GAíZIT^SAI;' tanácscsal és felvilágosítással IN 
GYEN készséggé! es szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, X. J.

mérték után készít első­
rendű öltönyöket. 

Tisztítás. Vasalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN©
22* LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

Ügyes magyar szülésznő
lergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és s 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat utár 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

Magyar Kávéház és Billiard* 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avei.ue A és 15 között, New York.

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. VILI. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedxeuc találkozó 
helye. Vidéki mi nkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák minden időben, £

& i GH3SSMANN
* .1 ridi í» nilwvf.i) !.i o 1

MOSO-INTÉZETE 
738 E. űrit M. N. Y. 

elhozat j-i s készen házhoz szállítás.
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MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, 111.

A So. Side szocialisták kedvelt Lalálkozóhelve 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását,kérem

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS 
magyar fog'orvos

383 EL 8th Street
Aye. C és D között New York

JOS. BÉR LOCK
FÉRFI SZABÓ-

1118 Thirteenth Ave. East Oakfnd. Ca

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar
a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia, Liliom. 
Margit cremek, Liliom, Schihnlszki arckeuőcsök. 
Liliom, S|>eick és Dr. Gross-féle szappan Blaha 
Lujza es Poudre Boquet stb Hölgy-por. Kallodont. 
Brillnntine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Imponált csukamaj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitő. Egri viz "sósbor 
szesz, Dr. Kapossy féle hajnöveszlőöOc. 3 üve.rii 3.3 
China vasi,or 75c. 3 üveg $2. - Óv- és kötszerek 
nagy választékban Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a pénz eiőieges heküidése melléit.

Bevándorlók figyelmébeajánl3a csinosaTi trendezett
ROSTÁSSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztá s jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
1NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást, és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

magyarnye'vu öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.


